TEMA 7: LA ESTRATIFICACIÓN SOCIAL
ESTRATIFICACIÓN SOCIAL. DIFERENCIACION SOCIAL Y DESIGUALDAD SOCIAL.
La estratificación social esta está ligada a dos conceptos: DIFERENCIACIÓN SOCIAL Y DESIGUALDAD SOCIAL.

DIFERENCIAS SOCIALES
Supone la existencia de individuos con cualidades y roles diferentes.

· Es indispensable para que se de la desigualdad social.

· Funciones diferentes. No jerarquía diferente. (Biológicamente, los seres humanos están a la misma altura).
DESIGUALDAD SOCIAL

(Las diferencias se han convertido en desigualdad social). Acceso desigual a los recursos, recompensas y posiciones sociales.
· No es la simple diferenciación, sino la mayor o menor importancia de la función.

· Funciones diferentes / jerarquía diferente.

ESTRATIFICACIÓN SOCIAL
En base a las diferencias, organizamos las desigualdades y la llamamos estratificación social (como las clases sociales de nuestra sociedad actual). Siempre que hablemos de estratificación social debe implicar un reconocimiento social. La estratificación social estudia cómo se organiza la desigualdad social (en la sociedad actual).

Habrá, por lo tanto, distintos modelos de estratificación social. Al hablar de clases sociales, estaríamos hablando de un modelo propio y exclusivo de la sociedad industrial. Otro modelo podría ser la esclavitud. Cada sociedad tiene distintas maneras de organizar la desigualdad social. 
Cuando hablamos de clase social (Marx), hablamos de un modelo de estratificación social que es totalmente distinto al modelo de Weber. Según Marx el criterio de estratificación social el la propiedad o no de los medios de producción, utiliza un único indicador.

Weber, por el contrario, se basa en tres criterios: riqueza, poder (social) y prestigio (social).
(No confundir las clases sociales con la estratificación social)

PRINCIPIOS DE ESTRATIFICACIÓN SOCIAL (SEGÚN WEBER)
1. La estratificación social es una característica de la sociedad en su conjunto, no de individuos aislados (depende del reconocimiento social).
Se tiende a percibir que la posición se la gana uno solo, el ser abogado,… Aquí se dice todo lo contrario, yo puedo tener talento, inteligencia,… es una cosa de la que es responsabilidad de la sociedad. El reconocimiento de uno que pertenece a una clase social alta es más fácil que el de uno que pertenezca a otra más baja, si tu perteneces a una familia con poder te será más fácil acceder a determinados puestos…
2. El sistema de estratificación social se perpetúa de generación en generación (forma parte de nuestra cultura). 
Efectivamente el nivel de vida ha mejorado para la sociedad en general (por ejemplo, ya todos podemos estudiar…). Habitualmente, aunque teóricamente se puede pasar de una clase a otra, lo que suele suceder es que pertenecemos a la misma clase social a la que pertenecen nuestros padres (aunque hay movilidad social).
ALTA (alta-alta, alta-media…)
MEDIA

BAJA

(Moverse dentro de una clase social es relativamente fácil, pero moverse de una a otra es más difícil, aunque existe)
3. La estratificación social es universal, pero varía de una sociedad u otra (en toda sociedad existe desigualdad).

No conocemos ninguna sociedad en la cual no exista desigualdad y que no esté organizada…

4. La estratificación social no es solo una cuestión de desigualdad, sino también de cultura social y está relacionada con las creencias de los individuos (que han asumido en el proceso de socialización) (Nadie se reconoce pertenecer a la clase baja, hay un rechazo…). 

DIMENSIONES DE LA ESTRATIFICACIÓN SOCIAL (WEBER????)
· Riqueza e ingresos. Es el indicador más fácil de medir, no nos podemos fijar exclusivamente en él. La riqueza sería lo que la gente posee, mientras que los ingresos serían lo que la gente gana (se pueden imaginar los ingresos en función del puesto que se ocupa).

· Poder (social). En la interacción social siempre hay alguien que tiene más poder de convicción… pero aquí no hablamos de interacción social entre individuos, sino entre grupos, quien tiene más poder, peso social o influencia en la sociedad, en la interacción social entre grupos. Normalmente este está concentrado en pocas manos.
No por simplemente tener dinero significa pertenecer a una clase social…
· Prestigio (social). La estima que socialmente se le tiene a alguien. El prestigio lo da la sociedad, no se lo da uno a si mismo. Así, por ejemplo, la profesión de ser médico tiene un prestigio…
SISTEMAS DE ESTRATIFICACIÓN SOCIAL
Al hablar de las desigualdades sociales solemos hablar siempre de un modelo en concreto, el de las clases sociales (que es el rige en nuestra sociedad actual). Pero tanto los estamentos, como las castas y como la esclavitud son también modelos de cómo la sociedad organiza la desigualdad. Dependiendo de la época histórica de la que hablamos, podemos hablar de distintos modelos de estratificación social.

Tenemos que entre sistemas de organización de la desigualdad:

· Abiertos. Dentro de este existen movimientos, tanto ascendentes, como descendentes. Se trata de aquellos en los que es posible pasar de un status social a otro, algo que sería posible en nuestra sociedad actual.

· Cerrados. Dentro de estos no cabe ninguna movilidad social.

EXCLAVITUD

· Este se trata de la máxima expresión de la desigualdad, ya que alguien llega al extremo de pertenecer a otro alguien (amos y esclavos).

· Es cerrado, no cabe la movilidad, aunque sí conocemos algunos en los que era posible comprar la libertad de alguien con dinero.

· La propiedad y el dinero son la base de este modelo. Hasta tal punto que unas personas pasan a ser propiedad de otras.
· Los esclavos solían realizar los trabajos considerados como no dignos, así, por ejemplo, los dueños se encargaban de cargos políticos, de poder,…

· Algunos ejemplos de sociedades históricas con este modelo son: Grecia, Roma (Egipto y Persia).

· El fundamento ideológico es la creencia del tipo racista en la existencia de gente superior a otra gente.

CASTAS

· Se trata de un modelo de rigidez extrema.

· En el que no es posible pasar de una casta a otra, se nace y se muere en la misma (sistema cerrado). 
· Este modelo es propio de la India. Ahí está muy legitimado.

· El fundamento de esta legitimación está en la religión. Es la religión hindú la que legitima y defiende esta extrema manifestación de la desigualdad social.

· Aunque ha evolucionado mucho con el tiempo el sistema de las castas, sigue estando vigente.

ESTAMENTOS

· Los estamentos están basados en poseer el poder militar o el de la agricultura.
· Es un sistema cerrado.

· Se trata de un sistema propio de la Edad Media.

· Consiste en una adscripción (pertenecer) por nacimiento, el pertenecer a un estamento u otro depende del nacimiento.

· En la Edad Media se distinguían tres estamentos:

· Los sacerdotes.

· La nobleza. (El primer hijo de los nobles pertenecía a la nobleza, el resto se destinaba al sacerdocio, pero dentro de la nobleza).

· Los plebeyos.

CLASES

· este sistema nace, fundamentalmente, a raíz de la sociedad industrial.
· Se trata de un sistema abierto. Se distinguen claramente d los otros modelos que hemos estudiado ya que, dentro de esas clases, se supone que es posible pasar de unas a otras.

· Se tratan de unas clases que reflejan una fuerte desigualdad (aunque, claramente, no es la misma que existían en los otros modelos). Pero entra en contradicción de eso que conocemos como la Declaración de los Derechos Humanos (firmada por la mayoría de los países). Entonces, ¿Cómo se legitima esto?

Estamos en una sociedad en la que hay igualdad de oportunidades.
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Es una forma de dibujar algo que no es real, no tienen las mismas oportunidades alguien que nace en el seno de un tipo de familia, que el que nace en el seno de otra. Por ejemplo, un hijo de un repartidor de periódicos, en teoría, podría también ser presidente de los EEUU, pero no se conoce a ninguno aún. Como si estas diferencias vienen de que unos se esfuerzan más que otros, aunque uno siempre suele pertenecer a la clase social a la que pertenecían sus padres.
EXPLICACIONES DE LA EXISTENCIA DE ESTRUCTURAS SOCIALES EN LAS QUE EXISTEN GRANDES DESIGUALDADES SOCIALES
Existen varias teorías que pretenden explicar esta vigencia de estas grandes desigualdades en las estructuras sociales, porque existen en todas las sociedades y persisten a lo largo del tiempo.

FUNCIONLISTAS

Existen unas CREENCIAS CULTURALES que hemos asimilado en el proceso de socialización como parte de pensar y justificar, entonces, que eso sea así 8 que existan esas desigualdades sin cuestionarlas).
· Las cosas siguen siendo así porque hay una especie de “consenso”.
· También hay explicaciones que tienen que ver con la forma de organizar la sociedad. Si no existieran esas diferencias, entonces determinadas funciones no las querría hacer nadie, así como las tareas más desagradables aunque necesarias porque requieran un esfuerzo físico… Son necesarias para el buen funcionamiento de esa sociedad.
· A la propia organización le interesas, le conviene que existan esa diferencias.

SOCIOLOGÍA DEL CONFLICTO

MARXISTA

DIMENSIONES DE LA ESTRATIFICACIÓN SOCIAL





CLASE SOCIAL (KARL MARX)


División económica en dos clases: 


Burguesía (propietarios de los medios de producción).


Proletariado (propietario de la fuerza de trabajo).


Estas dos están en lucha continua.





ESTRATIFICACIÓN SOCIAL (MAX WEBER)


No es solo una división económica.


Supone 3 dimensiones:


Riqueza e ingreso.


Poder (social).


Prestigio (social).





PRINCIPIOS DE ESTRATIFICACIÓN SOCIAL (SEGÚN WEBER)


(A PARTE)





En la práctica, ocurre la desigualdades en los resultados (se encuentra la desigualdad en el resultado de esta teoría)





TEORÍA





Igualdad de oportunidades (Legitimar estas clases)








